

LA UNIÓN

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

Año III

REDACCION Y ADMINISTRACION

JACA

Toda la correspondencia á nuestro

Núm. 145

Calle Mayor, 16.

Jueves 30 de Diciembre de 1909

Administrador

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . UNA peseta
Fuera: semestre . . . 2'50 id.

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

ASUNTOS ELECTORALES

A GUISA DE PRÓLOGO

El diario de Zaragoza, *Heraldo de Aragón*, del lunes último, bajo el epígrafe «De interés regional,» trae una alocución á los electores del distrito de Jaca, que no podemos menos de comentar, siquiera por la forma anónima con que la suscribe «Un montañés,» no sea nuestro escrito contestación al mismo, sino más bien expresión fiel de las ideas que su lectura nos ha sugerido.

Las cuales ideas, han sido en verdad muchas y muy contradictorias; pues mientras en el artículo en cuestión, hemos creído ver unas veces nobilísimos empeños y buena fé, mezclada con cierta candidez, en eso de procurar la conciliación entre dos cosas irreconciliables y en el medio para ello propuesto, otras veces, confesamos que las más, no hemos encontrado otra cosa, que un proyecto absurdo y hasta una añagaza para averiguar opiniones, que por haberse manifestado ha poco claras y terminantes, no había por qué explorar de nuevo.

Y decimos esto, porque desde luego choca, que habiendo en Jaca dos Semanarios que amantes del Distrito á cual más, á él han dedicado siempre las columnas todas de sus páginas, se vaya á buscar para la inserción del artículo á que aludimos, un diario de Zaragoza, (ni siquiera de los de la capital de nuestra provincia), que aunque muy popular y muy leído, no llega á los hogares de esta región á los que llegan *El Pirineo Aragonés* y *LA UNIÓN*, de Jaca.

Pero aún hay más, que nosotros los bivonistas, hemos de rechazar desde luego, y que necesariamente nos lleva á pensar, que el artículo comentado, no es tanto hijo de la inocente buena fé de «Un montañés,» neutro, independiente y amigo de conciliaciones, cuanto de la perspicacia de algún político coterráneo, que no pudiendo darse por satisfecho con la realidad, acude á estas teorías ilusionistas, por si cuelan. Y es, la suposición gratuita que hace de que «son dignas, dignísimas las dos personas que aspiran á represen-

tar en Cortes este Distrito,» y que si ambas harían todo lo que pudieran por él «lo harían mucho «mejor si les entregásemos el acta «limpia y sin tacha y sin que tuvieran que gastar ni un solo céntimo.»

Nos explicaremos.

Principiemos por afirmar que personalmente considerados, dignos, dignísimos son para Diputados por nuestro distrito los Señores Pérez y Duque de Bivona (á quienes calculamos se referirá el articulista), pues en ninguno de ambos existe la tacha más insignificante que les incapacite para tan honrosa representación.

¿Pero tienen ambos Señores igual tradicional derecho, para aspirar en igualdad de condiciones á la Diputación en Cortes por nuestro distrito, base que supone la conciliación tal como la proyecta «Un Montañés»? ¿Es que ese Señor supone que han de verse de nuevo frente á frente, nuestro querido amigo el Duque de Bivona, de quien ya hemos anunciado que vendrá á la lucha como perfecto ministerial y genuino representante del partido liberal alto-aragonés y el Sr. Pérez, de quien no se han tenido noticias en el distrito, ni se le ha visto aquí desde hace un año?

Y caso de venir los dos á la contienda tan avisado es «Un Montañés» que ya sabe que el Sr. Duque de Bivona iba á cometer el delito electoral y la fea acción, de comprar votos, gastándose ese dinero que el articulista quiere ahorrarle, hasta el último céntimo?

Porque nada de eso creemos nosotros, y como bueno es que razonemos nuestra opinión, y este artículo se va haciendo largo, cortémosle aquí para continuarlo otro día, y sirva de prólogo, á los que á este asunto de las próximas elecciones iremos dedicando.

UN AÑO MAS

En época igual á la presente, en vísperas del año nuevo, incógnita de el obscuro problema de lo venidero, la cual solo el tiempo podrá despejar eliminando días de nuestra vida, los cronistas son uniformes siempre en sus comentarios. Se ponderan las calamidades

acaecidas durante los doce meses del anterior, se llama á este fatal, y como por condición humana el recuerdo de lo agradable y placentero, si lo hubo, es efímero, y el de el dolor, que nunca falta, es si no, indeleble más perdurable, un despectivo gesto compendia nuestra aversión hacia el año que muere, que por pródigo que haya sido en desengaños para nosotros, no habrá matado el germen de las ilusiones que ciframos en el que va á nacer, ya que la esperanza, jamás extinta en los humanos, tiene su manantial perenne en el arcano porvenir, cuyos misterios creemos vislumbrar á través del rosado prisma de nuestros anhelos infinitos. Que como al jugador de adversa suerte, lejos de engendrar sus continuos reveses el escepticismo en su ánimo, confirman ellos la fé inquebrantable en el soñado desquite, juzgamos que la ventura nos tenderá su piadosa mano en lo futuro á despecho de las desdichas incesantes del maldonado ayer. Y por una extraña paradoja, así como cuando miramos á las lejanías del pasado comprendemos que nuestra vida se diluye en la sucesión de los días y de las horas á la manera de un tenue átomo salino en la inmensidad del mar ó de un microscópico esporo en los movibles senos del aire, y por esto nos parece mejor cualquier tiempo transcurrido ya, como cantara el coplero clásico en estrofas inmortales, cuando nos asomamos al incierto porvenir, abismo en el que acabaremos por desaparecer, arrollados por la vorágine absorbente en que todos nos hemos de precipitar. añoramos encantadoras perspectivas, y llevados de un exuberante optimismo no solo confiamos en nuestro destino, cuya pauta poco podemos trazar, sino que creyentes en la firmeza de nuestro albedrío, decidimos de buena fé más acertadas orientaciones del propio Yo, desviándolo de rumbos inseguros y enderezándolo hacia el norte del bien obrar, en pensamiento al menos, y sintetizando este en la proverbial frase «año nuevo, vida nueva,» que al ser repetida periódicamente indica que lo estéril del resultado no se armoniza con la bondad de la intención, que recuerda la de esos animosos penitentes que incurren habitual-

mente en las mismas faltas de que se acusan sin cesar y á los que aludía magistralmente el genial poeta de las doloras al decir en una tan bella y cáustica como todas las suyas.

Te contaré en un cantar
la rueda de la existencia:
pecar, hacer penitencia
y luego vuelta á empezar.

Y es que la vida ofrecerá en todo momento las mismas complejidades, idénticas luchas; y la imperfección humana será el coeficiente parásito, la constante física de que [no podremos desintegrarnos jamás en total, aunque consigamos minorarla con la reacción del propio esfuerzo, tal como el empuje de abajo á arriba de un líquido contrarresta la acción que en sentido inverso ejerce sobre sus moléculas la gravedad. Este empuje es el símbolo de nuestra voluntad, verdadera palanca de Arquímedes que podrá renovar todos los obstáculos superables si nos proponemos y en cuanto aquellos que no nos es dado arrollar vivamos resignados conociendo que son el patrimonio de todos los hombres y de todas las edades en esa mutación y movimiento de los seres cósmicos, que conocemos con el nombre de tiempo, concepto filosófico y abstracto para explicarlo y definirlo pero intuitivo, evidente y claro para concebirlo y entenderlo.

EMILIO HEREDIA

LA REFORMA DEL CONCORDATO

No pueden ser mas pesimistas al par que contradictorias, las noticias que estos últimos días hemos leído en los grandes rotativos, acerca de los propósitos que animan al actual gobierno español sobre la reforma concordataria, ya iniciada por la anterior etapa liberal de 1902, per cierto en forma nada conveniente para los intereses y suerte de la Diócesis jacetana.

Hace pocos días se aseguraba que el viaje del ministro de Estado Sr. Pérez Caballero, y su visita al Vaticano, estaba relacionada con la reforma del Concordato.

Las negociaciones entre el Estado Español, según tales augurios, y el Vaticano serán dobles, llevándolas á cabo en Roma Su Santidad Pío X y nuestro embajador en la capital de Italia Sr. Ojeda, y en Madrid el ministro de Estado y el nuncio de S. S.

Luego los mismos periódicos, comentando la nueva fase en que va á entrar la política de España en el Vaticano, insistían en que el actual Gobierno

ha anunciado á la Santa Sede el envío de una nota sobre la reforma del Concordato, en sentido democrático; pero sin atacar aquellos puntos que puedan significar falta de respeto á la autoridad del Papa y ni los esenciales intereses de la iglesia.

Mas tarde los periódicos de Roma han asegurado por boca de sus corresponsales en Madrid, que en breve comenzarán los trabajos para la reforma del Concordato.

Dicha procedencia afirma que ya el embajador Sr. Ojeda, ha recibido instrucciones en dicho sentido.

Esto tiene algo de fundamento pero no es verdad.

Lo ocurrido es que cuando hace poco estubo en Roma el Sr. Pérez Caballero, visitó al Papa y le indicó la conveniencia de modificar el Concordato de 1815, por resultar algo anticuado.

Pío X le dijo.

Esperamos el proyecto sin prevención de ningún género.

Tenga la seguridad el gobierno español de que en nosotros encontrará siempre facilidades.

Parece que más adelante se llevará á la práctica un proyecto en este sentido desarrollándose las negociaciones en Roma y Madrid.

Allí por nuestro embajador Señor Ojeda y la congregación correspondiente, y aquí por el ministro de Estado y el Nuncio.

Recientemente, hablando del programa que los liberales desarrollan en el Poder, dice «Diario Universal», órgano del partido, lo siguiente:

«Quizá haya quien en todo ello eche de menos algo que afecte de una manera más directa al llamado problema religioso; pero aun en ese punto creemos que se equivocan los impacientes si presumen que el Gobierno ha olvidado el asunto.

No creemos cometer indiscreción alguna si afirmamos que ese aspecto del programa del partido liberal está presente y muy presente á la hora actual y que el Gobierno se encuentra con las manos en la masa para negociaciones correspondientes.»

Por último «Le Figaro» de París ha publicado nuevas declaraciones del ministro de Estado, Sr. Pérez Caballero, á su paso por la capital de Francia.

Dice el periódico parisien que aquel confirmó el hecho de que antes de marcharse de Roma examinó con el Pontífice y secretario Sr. Merry del Val la cuestión del *modus vivendi* existente entre el Vaticano y España.

Añadió que los liberales irán á la realización de los compromisos que adquirieron de reformar el Concordato para ponerlo en armonía con la vigente constitución española.

Lo anterior nos dá á entender y dice en resumen, una sola cosa: que debemos vivir alerta y no dorminos, pues á pesar de cuantos optimismos se puedan reflejar en el asunto, lo cierto es que la reforma concordataria viene y pronto, y si tal ocurre, lleva gran peligro de desaparecer la silla jacetana, cuya amenaza arranca ya desde las bases en principio convenidas el año 1902 entre el Vaticano y el gobierno español.

Correspondencia

MADRID

El año que se vá.—La situación política.—Mirando al porvenir.

Dentro de tres dias despediremos el año.

¡Vaya con Dios! Se presentó terrible, inhumano, trayendo al mundo calamidades sin fin, sepultando ciudades y cortando traidoramente la vida de mul-

titud de seres. Se retira, lanzando sobre la Península toda clase de horrores, destruyendo campos y ciudades, haciendo zozobrar barcos y llevando la miseria, el espanto y la desolación á miles de hogares, como si ya no nos hubiera castigado bastante con la guerra y con los sucesos fluctuosos de la semana trágica.

¡Mal recuerdo deja de su paso por el planeta el año 1909!

¿Cómo será el sucesor? ¿Se cansará ya la Providencia de castigarnos?

Y menos mal que el terrorismo barcelonés no parece dar, desde hace dos meses, señales de vida, como si la presencia de Weyler al frente de aquella Capitanía general hubiera atemorizado á los criminales que dispusieron de la tranquilidad de la gran urbe.

Despidamos con cajas destempladas al año que agoniza, pues bien lo merece y dispongámonos á esperar con recelo el venidero por si trae las mismas mañas que el actual.

La situación política nada tiene de halagüeña. Dentro del partido gobernante se nota verdadero malestar y por lo que se refiere al conservador no hay para qué decir que tampoco tiene nada de satisfactorio lo que ocurre.

Poco más de dos meses lleva el señor Moret encargado del poder y ya se considera inevitable una crisis, que, según todas las apariencias, no se reducirá á la sustitución de uno ó dos Ministros, sino que será más amplia para contentar con ello á fracciones del partido que se consideran preteridas ó molestas.

¿Ganan con tal sistema la Administración ó los intereses liberales? En modo alguno, pero las exigencias de la impura realidad se sobreponen á las conveniencias generales.

Así, pues, de un momento á otro, y antes de que la *Gaceta* publique el Decreto de disolución de Cortes, se planteará la crisis y dos, tres, cuatro ó más Ministros dejarán sus puestos, llevándose inéditas á sus domicilios sus planes de reformas, para dar acceso al gabinete á otros dos, tres, cuatro ó más señores, que tendrán que pensar en lo que van á hacer y alguno de los cuales vendrá, seguramente, impuesto por los partidarios del famoso bloque de las izquierdas, que á todo trance quiere hacer nuestra felicidad.

Andamos jugando á los despropósitos y lo peor del caso es que tales juegos van resultando un tanto perjudiciales para el país, que lo mismo se cansa de las debilidades de Moret que de la hostilidad implacable de Maura y que soporta una y otra, porque no vé cosa mejor en el horizonte.

Creíamos que el jefe de los conservadores se proponía rectificar la línea de conducta que había trazado en su discurso de la Alta Cámara, pero ¡quia! el Sr. Maura es hombre capaz de ponerse por montera á los primates de su partido y mantener tozudamente sus yerros.

Nunca, como ahora, ha necesitado la Monarquía de la inteligencia entre sus dos grandes instrumentos de gobierno para hacer frente á la coalición formidable de los partidos extremos y, sin embargo, están dando el triste espectáculo de aparecer en abierta oposición, dejando que los enemigos se aprovechen de las circunstancias, sin enterarse tampoco de los trabajos de los republicanos templados para constituir á su vez, un partido gubernamental, capaz de inspirar confianza á la opinión.

Tal es, por desgracia, el resultado de la política seguida en estos últimos años, durante los cuales parece que se ha puesto empeño en laborar contra los altos intereses del régimen.

El acto que se dice tratan de realizar tres exministros asturianos, uno con-

servador y dos liberales contra las benevolencias que se guardan en el Principado á D. Melquiades Alvarez puede tener gran resonancia y aun quizá sea el principio de otras actitudes que acaben por orientar de nuevo la política de las dos agrupaciones monárquicas.

¿Tendrán que ver en todo esto los trabajos que parece se realizan para que un ex-ministro joven, templado, de sereno juicio, vaya á desempeñar la cartera de Gobernación, que ya ocupó, como garantía de que por ese medio vuelva la cordialidad á ser la norma de conducta entre los monárquicos? El tiempo dirá.

“ ”

Se proyecta la creación de un Ejército colonial, por medio de la recluta voluntaria, para servir en Africa y la medida parece bien en general, aun cuando parecería mejor, seguramente, que el gobierno, inspirándose en el ejemplo que Roma nos legó y en lo propuesto, en recientes artículos, por un Senador ilustre, pensase en la creación de colonias militares, base quizá de una floreciente colonia agrícola, industrial y comercial en el Rif.

Sujetos los colonos por el doble interés de la Patria y de la propiedad del suelo ninguno, en mejores condiciones, para ser los auxiliares de la obra civilizadora de España en Africa, desde el punto de vista militar y nacional, creando en los territorios ocupados núcleos de población eminentemente española y siendo considerablemente menos gravosos al Tesoro que un Ejército de ocupación propiamente dicho.

Esos colonos militares, por su misma conveniencia, crearían importantes intereses y fomentarian la riqueza pública, convirtiéndose, por razón natural, en agentes de nuestro comercio peninsular y haciendo de Marruecos un mercado para nuestros productos.

No basta que por el heroico esfuerzo de nuestros soldados hayamos adquirido tantos ó cuantos cientos de kilómetros de terreno, sino que es necesario é imprescindible que en ese territorio nadie absolutamente, pueda arrebatarnos la supremacía comercial, que debe ser nuestra á toda costa, si queremos que el país toque los efectos de sus sacrificios.

B. LOIS

28 Diciembre de 1909.

EL CANFRANC

Todo parece indicar, ¡mentira les parecerá á los aragoneses!—dice nuestro colega madrileño *Los Negocios*,—que dentro de unos cinco años se pondrá en explotación la línea de Canfranc.

Los contratistas del túnel de Somport se proponen imprimir á los trabajos gran actividad para ejecutarlos en los cuatro años fijados en la adjudicación.

La Compañía de caminos de hierro del Norte, por su parte, se propone asimismo activar todo lo posible los que le corresponden, de modo que queden ultimados para cuando se ponga en explotación el túnel y la estación internacional.

El Norte tiene que construir los 24 kilómetros que median entre Jaca y la estación internacional de los Arañones, y además el trozo ó ramal de 40 kilómetros que irá desde la estación de Zuera á la Venta de Turuñana, produciendo un notable acortamiento en el trayecto actual.

Se ha adjudicado la construcción de los dos primeros trozos entre Jaca y los Arañones: miden 8.527,75 metros, y su presupuesto es de 1.699.376,90 pesetas; llegan las obras de estos dos trozos hasta la estación de Castiello.

En breve se someterá á la aprobación superior el replanteo definitivo de los trozos 3.º y 4.º que llegarán á la estación de los Arañones.

La estación internacional de los Arañones la pagarán á medias los gobiernos francés y español. Igualmente pagarán á medias ambos Estados el túnel internacional, que mide unos 7.800 metros; de éstos hará España 3.800 metros y el resto lo hará Francia.

DOS CARTAS

Sr. D. Mariano Pérez Samitier

Muy señor mío: Después de saludarle con el debido respeto, tengo el gusto de manifestarle que he recibido las 40 pesetas por V. remitidas en nombre de la Ciudad de Jaca, por lo que tanto á V. como al pueblo en general, y á los que han contribuido para dicho recuerdo, en particular, les doy las más expresivas gracias.

Queda de V. suyo afmo. y s. s. que b. s. m.

Alfonso Rodriguez.

Melilla 25 de Diciembre 1909.

Sr. D. Mariano Pérez.

Jaca.

Muy señor mío: Me complace en manifestarle que á su debido tiempo, recibí su muy atenta del 20 del actual, con 75 céntimos en sellos y una libranza del giro mútuo de 42 pesetas, donativo por el que doy á usted las más sinceras gracias.

Ruégole que mi agradecimiento que será eterno, lo haga extensivo á cuantos con su óbolo á aquél obsequio han contribuido, tanto más de agradecer cuanto que nada hay en mí que á él me haya hecho acreedor.

Con mi deseo de un feliz y próspero Año Nuevo, vaya para mis paisanos un afectuoso saludo á quienes los soldados hoy en filas, nunca agradecemos lo bastante, las ostensibles pruebas de cariño que de ellos hemos recibido.

Se ofrece de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

César Benedé.

EN SERIO Y EN BROMA 1910

• Año 6523 de la creación del mundo, según el Padre Petavio, 5893 del diluvio universal, 4239 de la población de España, 663 de la invención de la imprenta, cuarto de la publicación de este modesto semanario y primero del desbordamiento del amor en Jaca, pues notado habrás lector que difícil es dar un paso por esas calles de Dios sin encontrarte con un pollo que de amor henchido, lleva infatigable pajitas al nido, ó bien más adelantado departe alegre con niña candorosa que ora desafia el viento y los pulmones de su adorador desde los balcones de un cuarto piso ó bien oye de ella sin otro obstáculo que los impuestos por una reja, los suaves arrullos de una conversación que debe saberles á música.

Es decir, un año todo nuevo como sus hermanos, que comenzará por uno de los siete dias de la semana y terminará con San Silvestre.

Un año nuevo es un presente misterioso del tiempo, un girón del porvenir que se muestra poco á poco á nuestros ojos, una caja misteriosa de Pandora que no siempre suele contener plagas ó pájaros.

Con el año nuevo el bachiller, sueña, en ser doctor, el cadete general, la viuda en un nuevo consorte que le soldará pasados los trescientos sesenta y cinco dias de luto, el Tenorio en una conquista amorosa, y los hombres pú-

blicos, en inacabables victorias políticas. También yo, cronista modesto, sueño con algo nuevo que me traerá el nuevo año; mis sueños, quiméricos son, pero vive Dios, que cada hoja que del almanaque arranque, será un espolazo nuevo á mis deseos nuevos, una ventana abierta a mis rosadas ilusiones, algo en fin que me impulsará á seguir tozudo hasta tocar la realidad.

Ni uno solo de mis lectores, dejará de pensar al sonar las 24 del 31 al hundir el año actual en el polvo de la tumba, su blanca cabellera, en días mejores, en el año nuevo que se entra por los balcones ó por las ventanas, con su cortejo de ninfas juguetonas, cubiertas las unas con careta de carnaval, las otras ceñidas el cilicio de la Santa Semana, coronadas estas con las rosas de Abril, aquellas mostrando las campanillas tristes que han recojido en el cementerio....

Envío con estas líneas mi tarjeta de felicitación á nuestros suscritores todos.

Olvidad el pasado, tened fe en el porvenir.

FAUSTO

Eclipses de 1910

Mayo 9.—Eclipse total de Sol, invisible en España. La totalidad recorre el Océano, al Sur de la Australia.

Mayo 24.—Eclipse total de Luna en parte visible en España, donde se podrá observar solamente al principio. Horas de las fases:

Primer contacto con la penumbra, 2 horas 33 minutos y nueve segundos.

Primer contacto con la sombra, 3 horas, 46 minutos y 4 segundos.

Principio del eclipse total, 5 horas, nueve minutos.

Medio del eclipse, 5 horas, 34 minutos y 4 segundos.

Fin del eclipse total, 5 horas, 59 minutos y 7 segundos.

Ultimo contacto con la sombra, 7 horas, 22 minutos y 3 segundos.

Ultimo contacto con la penumbra, 8 horas, 34 minutos y 8 segundos.

Noviembre 1-2.—Eclipse parcial de Sol invisible en España. Valor de la máxima fase aparente: 0,85.

Noviembre 16-17.—Eclipse total de Luna visible en España. Horas de las fases:

Primer contacto con la penumbra, 21 horas, 46 minutos y 6 segundos.

Primer contacto con la sombra, 22 horas, 44 minutos.

Principio del eclipse total, 23 horas, 54 minutos y 9 segundos.

Medio del eclipse, 20 minutos y 8 segundos.

Fin del eclipse total, 46 minutos y 8 segundos.

Ultimo contacto con la sombra, una hora, 67 minutos y 6 segundos.

Ultimo contacto con la penumbra, 2 horas 55 minutos.

Gacetillas

El presente número es el último del año 1909, 3.º de nuestra publicación. Desde que este modesto semanario vió la luz pública, de toda la montaña hemos recibido siempre pruebas ostensibles y claras de cariño para nosotros y de atenciones no merecidas.

Nuestros abonados han ratificado aquellas en las presentes Pascuas, con felicitaciones que agradecemos en el alma, y á las que cumplidamente respondemos con la nuestra muy sentida.

A todos, esta Redacción saluda afectuosamente, y les desea felicidades sin cuento en el año que pasado mañana empieza.

En Zaragoza, á donde fué en busca de alivio para sus dolencias, falleció el jueves último, la bondadosa señora D.ª Andresa Terrén, amantísima esposa de nuestro buen amigo D. Mariano Pueyo.

La noticia, que á los deudos é inti-

mos del Sr. Pueyo les fué comunicada telegráficamente, produjo en esta ciudad general y grande sentimiento, por ser muchas las simpatías con que cuenta tan apreciable familia entre nuestros convecinos, y haberse conquistado la finada el aprecio general, por sus virtudes y afable carácter. Lamentamos la desgracia que aflige á los Sres. de Pueyo.

Después de haber asistido á los actos y festejos con que el Ilmo. Sr. Obispo de Huesca, ha celebrado estos días sus bodas de oro, el lunes regresó á esta ciudad nuestro virtuoso Prelado.

En cumplimiento de lo dispuesto por reciente E. O., el lunes salieron para sus casas respectivas, en uso de licencia ilimitada, 116 soldados de los excedentes de cupo afectos al Regimiento del Infante de guarnición en esta plaza.

De Huesca y Sariñena, á donde fué en cumplimiento de órdenes superiores con carácter de juez especial para la incoación de determinado expediente, el domingo último regresó á su casa de esta ciudad, D. Luis Emperador Fález, juez de 1.ª instancia de este partido.

Según vemos en la prensa de Zaragoza, Sariñena dispensó á su antiguo juez, un entusiasta recibimiento; fué en la estación cumplimentado por las más significadas personas de aquella localidad, y durante su corta estancia en ella, objeto de finas atenciones.

A las 6 de la mañana de ayer, y á la temprana edad de 4 meses, subió á la gloria la niña María Josefa Abaitúa y López, hija menor del ilustrado Comandante de Ingenieros del mismo apellido. A dicho señor, á su distinguida esposa y familia toda, testimonia nuestro sincero pesar,

En uso de licencia, la semana pasada llegó á su casa de esta ciudad, nuestro paisano y particular amigo, el ilustrado médico 1.º de la Armada, D. Felipe Maisterra.

La Compañía de Caminos de hierro del Norte de España, anuncia un concurso para la construcción del trozo del ferrocarril á Francia por Canfranc, trozo que es; cual se indica, el tercero de los que constituyen la prolongación de la línea de Jaca á la Estación Internacional, empieza en el terraplen inmediato á la salida de la estación de Castiello-Villanúa, y termina en el barranco de Longás; mide 5.745 m. 99 y su presupuesto es de 1.454 218'50 pesetas.

Este concurso comprende las obras de infraestructura, menos los tramos metálicos de los puentes y pontones, el balasto para la vía y los edificios.

Para la presentación de proposiciones se fija un plazo de treinta días que empezaron á contarse el día 28 de Diciembre de 1909 y terminará el 27 de Enero de 1910, á las doce del día.

Según nos participa el Alcalde Señor Pérez Samitier, han sido ya remitidas en libranza del Giro mútuo, á San Lucar de Barrameda, las 40 pesetas que para su envío al soldado de Administración Militar Juan Petriz Bartolomé, quedaron sin remesarse por desconocerse su paradero, y cuyo envío se le ha hecho al citado San Lucar, por encontrarse dicho soldado enfermo en el Hospital militar de Bonanza, próximo al indicado punto.

Por el ministerio de Fomento, se ha dictado una real orden desestimando la instancia presentada por la Compañía de ferrocarriles del Norte pidiendo

el aumento de la tarifa de almacenaje.

El Sr. Gasset se funda para no acceder á aquella pretensión en que considera que la actual tarifa es suficientemente remuneradora y en que no hay motivo para imponer nuevos gravámenes al tráfico.

Leemos en *La Cotización Española* lo siguiente, con relación al ferrocarril de Pasajes á Jaca:

"Parece que por retraso en la evacuación de importantes consultas elevadas por los ingenieros militares á la superioridad, los estudios de la Comisión de técnicos están detenidos y no es fácil predecir cuándo se terminarán los pocos trabajos de campo que faltan para el despacho del expediente y la Memoria definitiva sobre este proyecto, el primero y principal de nuestras líneas estratégicas."

Se han dictado las órdenes oportunas, á fin de que los funcionarios oficiales, cuando dicten sentencias y publiquen anuncios, lo hagan con la nomenclatura métrico decimal,

Hállase vacante la plaza de Médico titular de Canfranc, cuya dotación, incluida la iguala, asciende á 2500 pesetas, pudiendo además el agraciado contratar libremente con las dos secciones de Carabineros existentes en la villa y con cuantas personas no reunan el carácter ó condición de vecinos.

Se admiten solicitudes documentadas en la Alcaldía de Canfranc, hasta el día 7 de Enero próximo.

Dáse como seguro que en uno de los próximos Consistorios, serán elevados á cardenales dos prestigiosos arzobispos españoles.

Uno es el de Zaragoza, D. Juan Soldevila, y el otro el de Valladolid, señor Cos.

En junta general ayer celebrada en el «Gabinete de Reoere», y convocada para la renovación parcial de la Directiva, acordose por unanimidad de los reunidos, confirmar en sus cargos á los señores á quienes correspondía cesar.

En Huesca falleció ayer D. Manuel Martínez Castellet, Comandante de la Guardia civil.

El Sr. Martínez, perfecto y pundonoroso militar, prestó en fecha no lejána y siendo capitán sus servicios en esta ciudad, donde además de próximas parientes, contaba con muchos y buenos amigos que le conquistaron su trato afable y cariñoso.

Reciba su viuda, y con ella sus hermanos D. Santiago Gastón y señora, la expresión de nuestro sincero pesar.

ACA DE MIA

DE

Corte francés y Confección

Queda abierta desde el 1.º de Noviembre en la calle del Zocotín, núm. 8, 1.º, dcha., desde 7 á 8 y media de la noche.

NOTAS MILITARES

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* ha publicado una real orden sobre licenciamiento de 6.000 excedentes de cupo.

Ha publicado igualmente otra real orden autorizando por término de 20 días, á partir de la publicación de la disposición, la redención á metálico de

los excedentes llamados á cubrir bajas, con motivo de la guerra de Melilla.

Se ha ordenado á las comisiones mixtas de reclutamiento y jefes de zona, no admitan instancia alguna solicitando devolución del importe de la redención de reclutas que no estén dirigidas á S. M. el Rey.

El Teniente Coronel de Infantería D. José Raldúa Badal, ha sido destinado al regimiento de Aragón, y el capitán D. Ricardo Marzo Pellicer al del Infante de guarnición en Jaca.

Se ha dispuesto que á los sargentos que por méritos de guerra asciendan á oficiales se les entreguen 250 pesetas para gastos de uniforme, y el equipo además para los que hayan de servir en Cuerpos montados.

Ha sido ascendido á Primer Teniente el Segundo del Rgto. del Infante D. José de Landa y de León.

Ha ingresado en el Cuerpo de Veterinaria Militar, con el empleo de Veterinario tercero, el opositor aprobado D. José Aquilué Ubieta, vecino de Javierrelatre (Huesca).

JOSÉ CASAS

MÉDICO-CIRUJANO

ESPECIALISTA EN PARTOS y enfermedades de la mujer y de los niños

CONSULTA de 11 á 1 y de 5 á 7. Mayor, 43, 2.º izquierda.—JACA.

Sociedad Molino Harinero y Luz Eléctrica y Gastón y C.ª

Para dar cumplimiento á lo que dispone el artículo 11 de los Estatutos, se convoca a Junta general ordinaria para el día 12 de Enero próximo á las seis de la tarde y en la Sala Consistorial.

Jaca 29 de Diciembre de 1909.

P. O. de la Junta.—El Secretario, Javier Lacasa.

¡Niños!

Escribiendo á los Reyes Magos, que como en años anteriores han instalado el BUZÓN de su correspondencia en el comercio

EL SIGLO

recibiréis los más modernos, los más caprichosos y bonitos juguetes.

En EL SIGLO, podéis ver en grandiosa exposición, los juguetes por aquellos dispuestos para los niños que hagan sus pedidos por medio de dicha casa.

EL SIGLO.—MAYOR, 15.—JACA

DEL EXTRANJERO

Para grandes ideas, la que ha tenido mister John P. Brady, multimillonario de Baltimore.

Desde su último viaje á Europa donde le deslumbró el gran número de estatuas de celebridades mundiales, y aún locales de las diversas regiones que recorrió, tenía el propósito, al volver á su tierra, de erigir una estatua á un hombre que sobrepujara en mucho á la fama de los más famosos de todos los países.

Buscó, buscó... y ha encontrado al fin. Se ha decidido á elevar un monumento á la memoria... de Adán.

Bajo la estatua se leerá esta inscripción:

«Este es el primer monumento dedicado á la memoria del primer hombre.»

—En Berlin, el profesor Ruhmer, muy conocido por sus notables trabajos sobre telegrafía y telefonía sin hilos, acaba de construir un aparato de ensayo para demostrar que ha encontrado la solución del problema de la visión á distancia, este aparato de ensayo se compone de una pantalla dividida en 25 secciones, detrás de cada una de las cuales se halla colocada una pequeña pila eléctrica de selenio muy sensible y cuya parte de inercia ha podido ser eliminada gracias á un nuevo procedimiento inventado por el mismo profesor; su extrema sensibilidad hace reaccionar el selenio á la menor variación que sufre la luz que da en él

Para la transmisión de la imagen, basta reproducirla por medio de un proyector sobre la pantalla de la estación de salida; en la estación de llegada hay una pantalla análoga compuesta de igual número de secciones y cada una de ellas en relación correspondiente con las secciones de la otra; las variaciones de la luz de la pantalla transmisora, reproduciendo fielmente los juegos de claro oscuro de la imagen que se transmite se transforman al través de los alambres conductores en variaciones eléctricas, que al dar contra la pantalla de la estación de llegada se convierten en variaciones lumino-

sas correspondientes: así, la imagen proyectada sobre la pantalla de la estación de partida, se hace casi instantáneamente visible en el otro extremo de la línea sobre la pantalla receptora, pues la transmisión se efectúa en menos de un quinto de segundo, lo que hará posible la reproducción de las imágenes vivas ó en movimiento.

El aparato de televisión ya completo, las pantallas transmisora y receptora se compondrán cada una de 10.000 secciones idénticas, provista cada una de ellas de su pila de selenio y de su galvanómetro de espejo. El aparato será de una extrema precisión y su coste no bajará de seis millones de francos, constituyendo á lo que parece lo más notable que se podrá ver en la Exposición de Bruselas del año próximo.

—Un diputado ha presentado en la Cámara del Estado de Nueva York un proyecto de ley verdaderamente sensacional. Se trata del matrimonio obligatorio,

Y dice así: «Todas las mujeres solteras mayores de veinticinco años, y todos los hombres célibes de más de treinta, en buen estado de salud, quedan obligados á presentarse anualmente ante el alcalde.

Los nombres de todos estos solteros serán inscritos en papeletas separadas, y éstas se guardarán en dos urnas, una para cada sexo.

Un empleado de la Municipalidad extraerá sucesivamente los nombres masculinos, y cada uno de los nombrados irá sacando seguidamente una papeleta con el nombre de una mujer. Los que no sean llamados quedarán para el sorteo del año siguiente.

Las parejas así constituidas serán unidas en matrimonio, que en el acto se celebrará ante el alcalde. Si, al cabo de tres años, el matrimonio no ha tenido hijos, se proclamará el divorcio, quedando ambos cónyuges con opción á figurar en el primer sorteo.»

¿Qué acordará la Cámara del Estado de Nueva York? ¿Aceptará ó rechazará proposición tan peregrina? Nada se sabe aún. Lo único que parece seguro es que los diputados solteros votarán en contra.

—Dos italianos llamados Vianello y Zanardi aspiran á ganar un premio de 50 mil francos dando la vuelta al mundo empujando un tonel. Así han llegado á Londres habiendo salido de Venecia, punto de partida, el día 20 de Junio último.

Vianello y Zanardi han hecho por término medio 27 kilómetros diarios.

Uno de ellos toma asiento en una silla dispuesta en el interior del tonel, mientras el otro lo empuja.

¿Cómo irá sentado el que va dentro?

BOLSA

Cotización oficial de la de Madrid en el día 28 de Diciembre de 1909.

Valores del Estado

	Interior.	Cambios
Fin corriente.	86'45	
Idem fin próximo.	86'80	
Serie F. de 50.000 pesetas nominales	86'85	
» E. de 25.000 « «	86'75	
» D. de 12.500 « «	86'00	
» C. de 5.000 « «	86'50	
» B. de 2.500 « «	86'30	
» A. de 500 « «	86'50	
» G. y H. de 100 y 200	86'45	
En diferentes series.		
	Amortizable	100'50
Serie F. de 50.000 ptas. nominales.		090'00
» E. de 25.000 « «		104'50
» D. de 12.000 « «		101'00
» C. de 5.000 « «		101'00
» B. de 2.500 « «		101'00
» A. de 500 « «		
En diferentes series.		
Obligaciones del Tesoro		
Serie A. de 500 pesetas.		61'50
» B. de 5.000 « «		61'50
Cambios		
Londres.		27'40
Paris.		7'80

Tip. Vda. R. Abad. Mayor, 16

SECCION DE ANUNCIOS

ALMACENES COSTA

Se ha recibido un grandioso surtido de **Tapabocas** mantas de viaje de todas clases y variedad de colores hay desde **1'25** hasta **125** pesetas uno. Venid pues los grandes almacenes **COSTA** donde hallaréis inmenso surtido de toda clase de género de invierno de gran fantasía y clase superior.

LAUREANO COSTA

Banco Hipotecario de España

CAPITAL SOCIAL 50.000.000 de pesetas

Préstamos de 5.000 pesetas en adelante garantía de fincas; interés anual 4 y 1/4 por 100 de 5, 10, 15, 20, 25 y hasta 50 años, con amoldadura, según tiempo y capital respectivo.

Pídanse informes al Agente de dicho Banco en Huesca, **SANTOS ACIN, MULIER** Cortes, núm. 3, principal.

PRIMER ANIVERSARIO POR EL ALMA DE **D. Raimundo Torres Laín**

que falleció en esta ciudad el 5 de Enero de 1908

R. I. P.

Su afligida esposa y demás familia suplican á sus amigos y relacionados le tengan presente en sus oraciones y asistan á las honras fúnebres que en sufragio de su alma se celebrarán el miércoles 5 de Enero, en la S. I. Catedral, después de los Divinos Oficios, favor que agradecerán.

El duelo se despide en el Templo.

Chocolates marca STA. OROSIA

PROPIEDAD DE SALVADOR VALLE

Esta casa cumpliendo con lo que dispone una ley vigente y para garantía de sus consumidores, ha sometido sus chocolates, al análisis escrupuloso del Laboratorio Municipal de Zaragoza, cuyo certificado está á la disposición de quien lo solicite, y no debe tomarse ningún chocolate sin previo este reconocimiento, para evitarse intoxicaciones que no sería el primer caso que se ha dado de chocolates que no tienen este requisito, cuya fórmula de laboración queda depositada en dicho centro químico, para su comprobación, á donde podrán siempre solicitarla mis consumidores.

SE VENDEN las casas señaladas con los números 19 y 21 de la calle del Castellar, con grandes y espaciosos bajos.

Informes en esta imprenta.

MARIA SANCHEZ (vista), ofrécese para la confección de prendas para la clase de Puerta.

LOS EXQUISITOS CHOCOLATES COSTA

siguen siendo los preferidos por el público.

Despacho: Mayor, 14, JACA

Desde 1.º de año, se arriendan los espaciosos locales que en el Almacén de la calle Mayor, 43.

Para informes principal, izquierda.

HERNANDEZ DENTISTA

Coso 74, casa del *Heraldo*. En Jaca el segundo domingo y lunes de cada mes.

Hotel Mur



Maria Josefa Abaitúa y López

HA SUBIDO Á LA GLORIA á los cuatro meses de edad

Sus afligidos padres D. Eustaquio y D.ª Pilar, hermanos D.ª María Luisa, Don Fernando y demás familia

Tienen el sentimiento de participar á sus amigos y relacionados tan sensible pérdida.

Jaca 29 Dbre. 1909.

Se vende una cama de hierro y una alhacena nueva.

En esta imprenta informarán.

Venta Se hace de la número 2 de las

Cambras de esta Ciudad, y rias fincas en Canfranc, junto al

Títulos de propiedad y pormen en la Notaría de D. José María Bdrés, Sol, 17, 2.º